
Åbent brev til

Regionsrådet Region Midtjylland, regionsdirektør Bo Johansen, direktør Anne Jastrup, psykiatri- og 
socialledelsen Region Midtjylland samt afdelingsledelsen ved Regionspsykiatrien Horsens,
Skanderborg, Hedensted, Odder.

Horsens den 9.11.09

Bruger vi for meget eller har vi for lidt?

Regionspsykiatrien Horsens, Skanderborg, Hedensted og Odder er blevet orienteret om, at der har 
været et overforbrug i indeværende år på ca. 7 millioner, hvilket betyder, at vi de kommende 3 år 
skal finde besparelser i behandlingstilbuddene svarende til 9 millioner årligt. Dette ud af et budget 
på 87 millioner kr. 
Politisk er det besluttet, at der ikke må reduceres i sengeantallet, så derfor skal nedskæringerne
findes i den ambulante behandling. Dette omfatter distriktspsykiatrierne i både Horsens, 
Skanderborg, Odder og Hedensted kommuner. 

Igennem de seneste 15 år har vi opbygget en meget velfungerende distriktspsykiatri, som har bygget 
på samarbejde og alliance mellem patient og behandler for at undgå alvorlige tilbagefald, tvang, 
kriminalitet og i yderste konsekvens død. 
Vi oplever derfor en sådan behandlings-reduktion stærkt bekymrende og i modstrid med det 
politiske ønske om en psykiatri i verdensklasse. Vi ser ingen mulighed for at leve op til regionens 
psykiatriplan, sundhedsloven, den danske kvalitetsmodel og den kommende behandlingsgaranti, 
hvis disse nedskæringer bliver en realitet.

Vanskeligheder ved at overholde budgetterne er et velkendt og landdækkende problem.
Hvem har ansvaret for dette og hvem vil påtage sig konsekvenserne?

Sundhedsloven siger, at der skal være lige samt let adgang til sundhedsydelser, men gælder det også 
den psykiatriske patient?
Vi kan være bekymrede for, at de psykiatriske patienter endnu engang bliver kastebold mellem 
systemerne. 
I dag er distriktspsykiatrien bindeled mellem patienten, pårørende, praktiserende læger, 
retssystemet, kommuner og arbejdsmarkedet. 
Denne opgave skal varetages - hvem gør dette i  fremtiden?

Region Midtjylland får den behandling som de betaler for. Vi må derfor spørge: 

Bruger vi for meget eller har vi for lidt?

På vegne af kontaktudvalget ved Regionspsykiatrien Horsens, Skanderborg, Hedensted og Odder

Sundhedsudvalget 2009-10
SUU alm. del Bilag 83
Offentligt



Sekretær Lene Frederiksen TR, reservelæge Signe Dolmer TR, ergoterapeut Ann Falkenberg TR, 
sygeplejerske Peter Knudsen TR, værkstedsleder Henning Højberg SIR, psykolog Lizette Myrting
TR-suppl., social- og sundhedsassistent Steen S. Christensen TR.

Kopi til: 
Statsminister Lars Løkke Rasmussen
Sundhedsminister Jakob Axel Nielsen
Sundhedspolitiske ordførere for de politiske partier på Christiansborg
Byrådene i Horsens Kommune, Hedensted Kommune, Odder Kommune og Skanderborg 
Kommune.
Tidligere statsminister Poul Nyrup Rasmussen
Formand for Bedre Psykiatri Ebbe Henningsen
Formand for Landsforeningen Sind Finn Graa Jacobsen 
Repræsentant for de praktiserende læger Erik Lassen
LMU ved regionspsykiatrien Randers, Risskov, Holstebro, Viborg og Herning
Ansatte ved Regionspsykiatrien Horsens, Skanderborg, Hedensted og Odder
Pressen v. Morgenavisen Jyllandsposten samt Horsens Folkeblad


